

В диссертационный совет ПДС 0600.001
на базе ФГАОУ ВО «Российский
университет дружбы народов имени
Патриса Лумумбы» (РУДН)

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

кандидата экономических наук, старшего научного сотрудника Отдела экономических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН) Растворинской Елизаветы Викторовны на диссертацию Образцовой Маргариты Геннадьевны на тему: «Роль горнодобывающего комплекса ЮАР в развитии внешнеэкономических связей страны: перспективы и возможности для России», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Мировые тенденции в глобальном горнодобывающем комплексе, обусловленные во многом переходом стран к «зеленой» энергетике, предполагают кратное увеличение мирового спроса и как следствие объемов добычи полезных ископаемых, особенно критически важных, - тех видов минералов, которые государства считают жизненно необходимыми для развития новейших технологий, ведения экономической деятельности, обеспечения обороны и безопасности. Так, например, по оценкам Всемирного банка, глобальный переход к чистым источникам энергии менее чем за 30 лет приведет к увеличению спроса на отдельные виды минералов почти на 500%.

Это вкупе с мировой неопределенностью и напряженностью, а также санкциями, используемыми в качестве элемента давления западными державами на другие страны, ставит перед государствами стратегические задачи обеспечения национальной ресурсной безопасности, преодоления рисков в цепочках поставок и диверсификации источников сырья. Более того,

ввиду того, что значительное число ведущих мировых горнодобывающих ТНК в настоящее время базируется в странах Азии и Африки, а также того факта, что добыча и производство сырья все больше концентрируется в развивающихся странах, происходит усиление второго мирового полюса в формировании многополярного мира.

Таким образом современные тенденции в глобальном минерально-сырьевом комплексе, а также комплексное исследование горнодобывающей отрасли ЮАР, в основе которой лежит богатейшая ресурсная база, обуславливает актуальность выбранной темы исследования в контексте глобальных вызовов и угроз. Необходимость диверсификации внешнеэкономической деятельности России, которая под воздействием санкций все больше смещается в сторону глобального Юга, предопределяет необходимость проведения соответствующего исследования с целью углубления сотрудничества и расширения сфер взаимодействия с одной из самых промышленно развитых стран Африканского континента – Южно-Африканской Республикой.

Достоверность и новизна результатов диссертации

Глубокая и многосторонняя проработка различных аспектов работы за счет формирования и использования эмпирической базы, включающей статистические базы данных международных организаций, в том числе UNCTAD, World Bank, подтверждают достоверность выдвинутых тезисов и результатов исследования.

В диссертационном исследовании автором проанализированы основные тренды развития глобального минерально-сырьевого комплекса, а также южноафриканского горнодобывающего комплекса, основываясь на данных Министерства минеральных ресурсов и энергетики ЮАР, Министерства торговли и промышленности ЮАР, Совета по минеральным ресурсам ЮАР, Южно-Африканского резервного банка, Национальной статистической службы ЮАР; оценка деятельности мировых горнодобывающих компаний (De

Beers, Anglo American, Glencore) произведена на основе данных из ежеквартальных и годовых отчетов этих компаний.

Научная новизна диссертации М.Г. Образцовой заключается в выявлении особенностей развития глобального минерально-сырьевого комплекса, как основы прогресса мировой экономики и ее перехода к «зеленой энергетике», а также роли горнодобывающего комплекса ЮАР в контексте стремления государств к обеспечению ресурсной безопасности для последующей разработки рекомендаций по выбору стратегии, методов и подходов Российской Федерации с целью обеспечения, по возможности, более благоприятного доступа российским компаниям на южноафриканский рынок и расширения направлений внешнеэкономической деятельности России, исходя из текущих трендов в geopolитике и мировой экономике.

Основные результаты, полученные автором в ходе исследования, содержащие элементы научной новизны.

К наиболее существенным результатам, полученным лично автором и характеризующимся научной новизной, можно отнести следующие:

1. В рамках исследования теоретических и практических подходов к внешнеэкономическому потенциалу ЮАР, опирающемуся на богатую минерально-сырьевую базу и развитый горнодобывающий комплекс (стр. 62-69), раскрыты предпосылки расширения торгово-экономических связей РФ с ЮАР, что позволило автору аргументированно обосновать возможность и необходимость углубления взаимного сотрудничества для РФ, как одного из важнейших направлений снижения зависимости от торгово-экономических отношений с европейскими странами (стр. 123-134).

2. Положительным моментом работы, содержащим новизну, являются результаты исследования состояния торгово-экономических отношений и опыт ведущих стран-партнеров в укреплении внешнеэкономических отношений с ЮАР (стр. 104-122).

3. Содержит новизну и актуальность выдвинутое автором положение о целесообразности использования опыта и подходов КНР в выстраивании внешнеэкономической деятельности с ЮАР (стр. 114-117).

4. Проведенное исследование позволило автору обосновать свое видение развития перспективных направлений торгово-экономического сотрудничества России и ЮАР в горнодобывающей отрасли, предложив потенциальные формы взаимодействия в этой сфере в контексте новых глобальных вызовов и формирования многополярного мира (стр. 141-149).

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Автор исследования корректно использует общенаучные и специальные научные методы для обоснования полученных новых научных результатов, включая метод сравнительного анализа, индукционный метод, метод анализа и синтеза и другие.

Материал изложен последовательно и аргументировано, расчеты экономических показателей сопровождаются в достаточном количестве построениями необходимых графиков и диаграмм.

Диссертация соответствует требованиям построения научных исследований. Исследование Образцовой Маргариты Геннадьевны включает в себя введение, три главы, заключение и список использованной литературы, состоящий из 131 источника, 49 рисунков и 18 таблиц.

Ценность для науки и практики результатов работы

Теоретическая значимость диссертационной работы М.Г. Образцовой состоит в систематизации и обобщении научных взглядов на продвижение российских интересов в Африке, в первую очередь в ЮАР, для разработки научно-обоснованной стратегии экономического взаимодействия России в ЮАР и выбора наиболее перспективных направлений и выгодных форм сотрудничества в горнодобывающей отрасли.

Исследование обладает практической значимостью с целью его возможного использования государственными ведомствами и частными горнодобывающими компаниями, а также при чтении таких дисциплин, как «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Экономика стран Азии и Африки» и другие.

Подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати

По теме диссертационного исследования было опубликовано девять научных работ общим объемом 2,29 п.л., в том числе четыре статьи опубликованы в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК РУДН, общим объемом 1,38 п.л.; авторский вклад – 98%.

Соответствие содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат диссертационного исследования правильно и полно отражает его содержание, актуальность исследования, новизну и значимость полученных результатов, содержит все необходимые положения и выводы.

Дискуссионные моменты и замечания по диссертационной работе

В целом положительно оценивая представленную диссертационную работу, считаю нужным выделить несколько дискуссионных моментов и замечаний.

1. При рассмотрения основных подходов КНР во взаимоотношениях со странами Африканского континента важным было бы упомянуть такую форму взаимодействия, как финансирование инфраструктуры в обмен на минеральные ресурсы – Resource financed infrastructure (RFI).

2. Как правильно было отмечено в исследовании, добывающая промышленность в странах БРИКС играет стратегическую роль. В этой связи представляется, что диссертация только бы выиграла, если бы автор показал

вклад (удельный вес) объединения в мировой горнодобывающий комплекс на примере нефте-, газо-, угле- и золотодобывающей, а также железорудной промышленности.

3. Стоило бы дополнительно конкретизировать, какие виды ресурсов можно считать на сегодняшний день критически важными и оценить их наличие в ЮАР.

4. В исследовании автор справедливо указывает на необходимость знания горнорудного законодательства ЮАР, в частности Закона о расширении экономических прав и возможностей черных – Broad-based Black Economic Empowerment Act. В связи с чем было бы правильным более подробно исследовать его основные цели и показатели.

Указанные замечания и дискуссионные моменты не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования, теоретической и практической ценности полученных результатов.

Общее заключение по диссертационной работе

Диссертационное исследование Образцовой Маргариты Геннадьевны является законченным научно-квалификационным исследованием, обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Содержание и полученные результаты диссертационного исследования соответствуют требованиям пунктов: п. 5. Международные рынки товаров и услуг, их структура и конъюнктура; п. 26. Участие Российской Федерации в системе международных экономических связей. Внешнеэкономическая деятельность российских экономических субъектов. Внешнеэкономическая политика Российской Федерации.

Работа соответствует критериям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН 03.07.2023г., протокол № 12, а её автор, Образцова Маргарита

Геннадьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Официальный оппонент:

старший научный сотрудник
Отдела экономических исследований,
ФГБУН Институт востоковедения
Российской академии наук (ИВ РАН),
кандидат экономических наук
(08.00.14 Мировая экономика)

E.B.R
Е.В. Раствинникова



Подпись *Раствинникова ЕВ*
УДОСТОВЕРЕНИЕ
Ученый секретарь ФГБУН ИВ РАН
А.В. Демченко
«24» марта 2024 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт востоковедения Российской академии наук (ИВ РАН);
107031, Россия, Москва, ул. Рождественка, д. 12;
тел.: 8(495)625-64-61;
e-mail: e_rast@mail.ru